

В диссертационный совет Д 212.196.02,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет имени Г.В. Плеханова»

**Отзыв
на автореферат диссертации**

Аль-Аззави Алаа Абдулжаббара Хуссейна
на тему «Развитие механизма повышения эффективности исламских
финансовых институтов в России», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Научная задача повышения эффективности деятельности исламских финансовых институтов в России в настоящее время является очень актуальной и значимой. Прежде всего Россия является одним из самых социально эффективных многоконфессиональных государств, где мирно и гармонично сосуществуют самые разные религии, а принципы и устои различных конфессий органично входят в повседневную жизнь.

Поэтому базовые принципы функционирования исламских финансовых институтов не является радикальным изменением базовых постулатов деятельности, применяемых финансовыми институтами в России. Тем не менее отдельные запреты, действующие для тех финансовых институтов, деятельность которых подчинена исламской парадигме, нуждаются в адаптации применительно к российским особенностям реализации механизма оценки эффективности.

С учетом данной рыночной диспозиции возрастает теоретическая значимость исследований, посвященных выбранной соискателем тематике. Проблема эффективной имплементации исламских финансовых институтов в российскую финансовую систему становится важной составной частью национальной финансовой политики России. Поэтому разработка методических положений и рекомендаций, развивающих систему управления и финансового надзора, представляет собой востребованный на практике

труд, что доказывает актуальность результатов исследования Аль-Аззави Алаа Абдулджаббара Хуссейна.

Поставленная в работе цель по теоретическому обоснованию направлений развития механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов в Российской Федерации на основании декомпозиции эффективности с учетом уровней исламской финансовой системы достигается автором через последовательное решение ряда задач, по результатам которых формируется научная новизна и авторские результаты. Как видно из автореферата, наиболее важными с точки зрения вклада в теорию финансов являются следующие результаты, полученные автором:

иерархия эффективности исламских финансовых институтов, сформированная с учетом уточненной автором классификации их типов, позволившая автору обосновать декомпозицию эффективности по основным элементам системы исламских финансовых институтов верхнего уровня, сформировать критерии реализации механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов на наднациональном и национальном уровнях регулирования и надзора за финансовыми рынками – позволяет органам государственного финансового контроля и надзора четко разграничивать уровни получения финансового эффекта и распределять финансовые результаты для выявления злоупотреблений;

продуктовая структура исламских финансовых институтов, позволившая автору предложить направления оценки эффективности ключевых продуктов с учетом особенностей и требований социальных и религиозных устоев ведения бизнеса в исламском мире и выявленных отличий исламских и традиционных финансовых институтов – развивает теорию финансового менеджмента в части принятия стратегических финансовых решений на уровне хозяйствующих субъектов.

Однако несмотря на высокий научный уровень полученных результатов, по автореферату диссертации имеются отдельные замечания:

1) недостаточно четко описана сама система исламских финансовых институтов как объекта национального и наднационального регулирования; автору следовало показать наличие и характер связей между институтами;

2) было бы целесообразно по каждому виду продуктов описать особенности и отличия этих продуктов в исламской и классической рыночной финансовых системах.

Тем не менее указанные замечания не изменяют положительную оценку результатов проведенного исследования и не влияют на значимость выводов и рекомендаций для практики.

На основании подробного ознакомления с текстом автореферата могу сделать вывод, что диссертационное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Соответственно, автор исследования Аль-Аззави Алаа Абдулджаббар Хуссейн заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Кумехов Константин Колумбиевич:
доктор экономических наук, профессор
кафедры экономики и финансов
Одинцовского филиала МГИМО МИД России

Адрес: Московская область г. Одинцово, ул. Ново-спортивная д.3.
тел. 9 916 995 38 51
e-mail: komeh@yandex.ru



Одинцовский филиал Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»